

ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

ПРАВОВОЕ ГОСУДАРСТВО

С. Фроловский

1 курс, юридический факультет

Научный руководитель – доц. **М.Ю. Спирин**

Россия, как и многие другие государства с демократическим политическим режимом, занимается построением правового государства как одного из передовых типов государственной организации управления делами общества. С этой целью необходимо рассмотреть фундаментальные основы и признаки конструкции правового государства.

Самое раннее из дошедших до нас определений государства как правового сообщества принадлежит Цицерону. В своем труде «О государстве» он писал о том, что государство (*res publica*) есть дело народа как «соединения многих людей, связанных между собой согласием в вопросах права и общностью интересов» [1, с. 185].

Античные философы последовательно отстаивали мысль о том, что государственность вообще возможна лишь там, где господствуют справедливые законы. Они старались найти такое взаимодействие между правом и государственной властью, которое обеспечивало бы гармоничное функционирование общества и при котором закон был бы обязателен как для граждан, так и для самого государства.

В период буржуазных революций возникают новые подходы к идее правового государства. В борьбе с абсолютизмом рождается идея правовой организации государственной жизни. Значительный вклад в теорию правового государства в этот период внесли Г. Гроций, Б. Спиноза, Т. Гоббс, Д. Локк, Ш. Монтескье, Д. Дидро, Вольтер, П. Гольбах, Т. Джефферсон и другие видные мыслители. С их именами связана разработка нескольких важных сопутствующих идей: естественных прав человека, народного суверенитета, разделения властей.

В русской политико-правовой мысли тема правового государства рассматривалась в трудах А. И. Радищева, П. И. Пестеля, Н. М. Муравьева, А. И. Герцена, Н. Г. Чернышевского, Б. Н. Чичерина и других мыслителей. По их общему мнению, государство, в лице своей правительственной власти, так же подчинено закону, как и каждый отдельный гражданин.

Правовое государство является одним из существенных достижений человеческой цивилизации. Как считал Е. А. Воротилин, суть правового государства заключается в том, что оно охраняет правопорядок, обеспечивающий свободу и равенство членов общества, отнюдь не навязывая им обязательных представлений об общем благе и путях его достижения. Ис-

ходя из этого, соотношение права и государства в гражданском обществе с точки зрения правового режима определяется не только как законопослушность населения, но и как законность действий государства, его органов и должностных лиц, охраняющих правопорядок и не переступающих ту границу, за которой граждане осуществляют свои свободы.

Акад. Вл. С. Нерсесянц определял правовое государство как «правовую форму организации и деятельности публично-политической власти и её взаимоотношений с индивидами как субъектами права, носителями прав и свобод человека и гражданина. Правовое государство – это такая форма организации государственной жизни, которая строится на основе норм права» [2, с. 91].

В качестве основных признаков правового государства традиционно выделяются следующие:

1) верховенство права, юридическая защищённость всех субъектов общества от произвольных решений любых других субъектов, в том числе и государства;

2) разделение властей, т. е. самостоятельное и независимое функционирование трёх ветвей единой государственной власти: законодательной, исполнительной и судебной;

3) приоритет прав и свобод человека и гражданина, а также единство прав и обязанностей личности;

4) взаимная ответственность государства и личности.

Правовое государство – одно из достижений научной юридической мысли XIX-XXI вв., особая программа социально-экономической, политической, формально-юридической деятельности, направленной на обеспечение свободы личности в обществе. Правовое государство может существовать только во взаимодействии с гражданским обществом, гарантируя его функционирование. И насколько быстро такое общество образуется, в той же степени формируется и конструкция правового государства. Таким образом, сущность и социальное назначение правового государства заключается в деятельности гражданского общества.

Поэтому одинаково странно звучат как тезис о построении в современной России правового государства, так и конституционная характеристика современного российского государства как правового. Такие тезисы и характеристики могут быть оправданы только в том смысле, что данное государство находится на этапе своего становления, точно так же, как на том же этапе образования находится и гражданское общество в современной России.

Библиографический список

1. Деев Н. Н. Государство и право.-М., 2012.
2. Енгибарян Р. В. Теория государства и права.-М., 2011.